

文明实践在行动 ZAIXINGDONG
WENMINGSHIJIAN

文明实践 温暖一座城

——我市开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动综述

本报记者 王晶晶

雷锋精神，人人可学；文明实践，处处可为。

今年3月5日，是第61个学雷锋纪念日，长治大地爱心涌动。

当天，长治市“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动仪式在潞城区举行，全市12个县区新时代文明实践中心（所、站）同步启动主题活动。

连日来，全市各级新时代文明实践阵地组织学雷锋和文明实践主题宣传，现场招募文明实践志愿者，组织开展文明集市，为群众提供文化惠民、科技为民、健康义诊、法律咨询、便民服务等新时代文明实践活动，在全社会形成人人参与文明实践的浓厚氛围。

截至目前，我市共有1130余支队伍、19000余名新时代文明实践志愿者参与活动，共开展50余类、1240余场次学雷锋和新时代文明实践活动，参与群众82000余人，服务群众175000余人。

四级联动，
文明行动温暖一座城

“我手里拿着一个手提式干粉灭火器，它使用起来比较方便，主要掌握四个字：提、拔、握、压。”“家里有需要清洗的地垫、地毯都可以拿过来，这里免费清洗晾晒。”“这衣服被我不小心刮了个洞，您看能帮我补一下吗？”……

3月5日，在长治市“学雷锋·文明实践我行动”主题活动活动现场，闻讯而来的群众根据自己的需求，在“摊位”前有序排队，接受志愿者的暖心服务。

按照中宣部文明实践局、省文明办相关工作要求，我市认真落实、积极筹备，广泛宣传动员，按照“市县乡村同步启动、紧扣主题切合实际、突出亮点创新推广”的工作思路，迅速有序推动“学雷锋·文明实践我行动”主题活动开展。

在各县区新时代文明实践中心（所、站）主题活动现场，从便民服务到理论宣讲，从文艺展示、非遗手工到以物易物等互动体验，群众在现场聆听宣讲、欣赏表演、参与答题，乐在



长治市“学雷锋·文明实践我行动”主题活动现场，志愿者为群众答疑解惑。
李燎原 摄

其中，收获多多。

点点微光，汇聚成炬。我市在做好主题活动的同时，更注重把新时代文明实践活动与各单位日常工作结合起来，将学雷锋志愿服务融入日常、化作经常，引导广大群众在不同岗位上，弘扬雷锋精神、践行志愿服务，让学雷锋活动在长治大地蔚然成风，点亮城市文明之光。

文明实践，
群众脸上绽放幸福笑容

“阿姨血压正常，平时有吃降压药吗？”“叔叔血压有点高，降压药要按时吃，过段时间可以来卫生院再查一下。”在长子县人民医院“救在身边”志愿服务队健康义诊志愿服务现场，志愿者们关切的问候声暖亲切。

此外，为提高广大群众的健康素养，现场还举行了春季健康科普知识宣传活动，让市民对妇幼保健、慢病防治、营养均衡有了更深认识。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里，志愿服务就跟到哪里。

潞州区“风之宣”志愿服务队以“坚持人民至上 厚植为民情怀”为宣讲内容，为八一社区居民带来了一场传递党的关怀、聆听党的声音宣讲活动，让党的创新理论飞入寻常百姓家。

长治市消防救援支队潞城区大队巧借“学雷锋·文明实践我行动”主题活动开展消防产品打假宣传，让广大群众在寓教于乐中学习和掌握鉴别消防产品真伪的技巧。

沁州剪纸省级非遗传承人王兰娥用剪纸作品“讲述”雷锋故事。她说：“每张剪纸背后都是中华传统文化的传承，雷锋精神也同样要传承。作为非遗传承人，我希望通过创作剪纸作品的方式，讲述雷锋事迹，让雷锋精神代代相传，发扬光大。”

……

连日来，我市紧紧围绕“学雷锋·文明实践我行动”主题，拓展活动渠道、丰富活动形式，涌现出“文明集市搭台”“品牌项目亮相”“文艺展演”“民俗非遗展示”“宣讲科普比拼”“体育健身竞技”“便民服务互动”“形象代言打卡”等示范性、特色化活动品牌，通过广泛张贴展示宣传标语、标识，组织文艺演出、宣传推广、形象代言，现场招募文明实践志愿者，组织开展文明集市等活动形式，在全市掀起学雷锋热潮。

微光成炬，
以实际行动点亮文明之光

“快来看一看、瞧一瞧，只要你喜欢，物品可卖可换呀！”在长治市“学雷锋·文明实践我行动”主题活动文

明集市上，志愿者化身“小摊主”，大声吆喝拍卖闲置物品，前来“淘宝”的市民络绎不绝，有的拍照留念，有的大声砍价，场面热闹非凡。

“不穿的衣服放在家里也很占地，扔掉了可惜，现在有了这个机会可以送出去。希望以后多开展这样的集市活动，让我们换物的同时也减少了对环境的破坏。”

主题活动期间，文化惠民、科技为民、健康义诊、法律咨询、便民服务等普惠性活动相继开展，“新时代文明实践号”巴士，“以物易物”互动体验，“添仓”“布老虎”民俗非遗展示，学雷锋和文明实践主题情景剧、小品、歌舞创作，文明实践知识有奖竞答等新内容、新形式层出不穷。以灵活的方式、通俗易懂的语言、暖心的服务，带动广大群众学习雷锋精神，形成人人参与文明实践的良好社会氛围。

“钉子有两个长处：一个是挤劲，一个是钻劲。我们在学习上，也要发扬这种钉子精神，善于‘挤’和‘钻’……”3月5日，屯留区麟绛小学的张铭轩铿锵有力地读着自己刚抄写的《雷锋日记》。

“医护人员利用工作之余积极投身各类新时代文明实践活动，他们用科普和义诊的形式，将医学知识传播给群众。”潞城区人民医院办公室副主任韩炳湘介绍。

“参加‘学雷锋·文明实践我行动’，不仅可以提高社会实践能力，收获快乐，还能通过自己的努力，为家乡的发展贡献力量，我感到很自豪。”大学生志愿者于贵福说，“把雷锋精神代代传承下去，是我们每一个人的光荣使命，我会在志愿服务的道路上一直走下去。”

为把学雷锋活动融入日常、化作经常，我市将学雷锋活动与新时代文明实践活动相结合，让学雷锋在人民群众中蔚然成风，形成争当雷锋精神传人、弘扬社会文明新风的浓厚氛围。

有爱之城，温暖无处不在。随着全市“学雷锋·文明实践我行动”主题活动的深入开展，长治大地必将文明之光更璀璨，雷锋精神代代传。